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Προς το Προεδρείο της Βουλής 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Αδικαιολόγητη μη απόδοση βοσκοτόπων και μη καταβολή ενιαίας ενίσχυσης σε 
δασεργάτες- ιδιοκτήτες ιπποειδών του Δασικού Συνεταιρισμού Εργασίας Η ΕΝΩΣΗ Σταυρού 
Θεσσαλονίκης 

Καταθέτουμε ΑΝΑΦΟΡΑ την επιστολή του Δασικού Συνεταιρισμού Εργασίας Η ΕΝΩΣΗ 
Σταυρού Θεσσαλονίκης, στην οποία καταθέτουν τα ερωτήματα και τα αιτήματά τους σχετικά 
με την αδικαιολόγητη μη απόδοση βοσκοτόπων και τη μη καταβολή ενιαίας ενίσχυσης σε 
δασεργάτες- ιδιοκτήτες ιπποειδών. 
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ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΕΡΩΤΗΣΗ - ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

Θέμα: 

Αδικαιολόγητη μη απόδοση βοσκοτόπων και μη καταβολή ενιαίας 
ενίσχυσης σε δασεργάτες - ιδιοκτήτες ιπποειδών του Δασικού 
Συνεταιρισμού Εργασίας Η ΕΝΩΣΗ Σταυρού Θεσσαλονίκης για το έτος
2025 

Ο Δασικός Συνεταιρισμός Εργασίας Η ΕΝΩΣΗ Σταυρού Θεσσαλονίκης 
αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους και ιστορικότερους δασικούς 
συνεταιρισμούς της χώρας, λειτουργώντας αδιάλειπτα από το 1946 και 
συνεργαζόμενος διαχρονικά με όλα τα Δασαρχεία της Ελλάδας. Αριθμεί 
περισσότερα από 60 ενεργά μέλη και διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη 
δασοτεχνική δραστηριότητα και τη διαχείριση του φυσικού πλούτου της χώρας. 

Σήμερα, περίπου 20 μέλη του διαθέτουν συνολικά 147 ιπποειδή (άλογα και 
μουλάρια), τα οποία: 

• είναι καταγεγραμμένα στο Μητρώο της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας,

• ελέγχονται ετησίως από αρμόδιους κτηνιάτρους.

• διαθέτουν νόμιμες εγκαταστάσεις σταβλισμού,

• χρησιμοποιούνται για δασικές εργασίες σε ορεινές και δυσπρόσιτες
περιοχές όπου δεν είναι δυνατή η χρήση μηχανοκίνητων μέσων.

Το Αντικείμενο και η Περιβαλλοντική Σημασία του Συνεταιρισμού

Ο Δασικός Συνεταιρισμός Σταυρού δραστηριοποιείται συστηματικά και 
οργανωμένα σε όλο το φάσμα των δασοτεχνικών εργασιών που εκτελούνται 
βάσει εγκεκριμένων διαχειριστικών μελετών και σε συνεργασία με τα κατά τόπους 
Δασαρχεία. Τα μέλη του αναλαμβάνουν: 

• υλοτομικές εργασίες βάσει εγκεκριμένων διαχειριστικών σχεδίων.

• καθαρισμούς δασών και απομάκρυνση επικίνδυνων ή καμένων δένδρων,

• κατασκευή κορμοφραγμάτων αντιδιαβρωτικής προστασίας,



• συντήρηση και διάνοιξη δασικών οδών.

• προληπτικές παρεμβάσεις αντιπυρικής προστασίας.

Η χρήση ιπποειδών στις ορεινές περιοχές εξασφαλίζει ήπια και περιβαλλοντικά 
βιώσιμη διαχείριση, περιορίζοντας: 

• τη συμπίεση του εδάφους.

• τη διάβρωση.

• την καταστροφή της φυσικής αναγέννησης.

• τη διατάραξη της βιοποικιλότητας.

Η συμβολή αυτή συνιστά κρίσιμο πυλώνα εφαρμογής της συνταγματικής 
επιταγής του άρθρου 24 του Συντάγματος πέρί προστασίας των δασών και του 
φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και της Εθνικής Στρατηγικής Προσαρμογής στην 
Κλιματική Αλλαγή. 

Σε μία περίοδο αυξημένων πυρκαγιών και έντονων φαινομένων κλιματικής 
κρίσης, η αποδυνάμωση ενός θεσμού που υπηρετεί ενεργά την πρόληψη 
φυσικών καταστροφών συνιστά σοβαρό ζήτημα δημοσίου συμφέροντος. 

Το Ζήτημα των Ενισχύσεων 

Τα μέλη του Συνεταιρισμού που διαθέτουν ιπποειδή. λάμβαναν αδιάλειπτα από 
το 2005 έως και το 2024 δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης, καθώς για κάθε ιπποειδές 
αντιστοιχιζόταν επιλέξιμος βοσκότοπος για την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων 
τους. 

Ωστόσο, για το έτος 2025: 

• δεν αποδόθηκε βοσκότοπος σε κανέναν δασεργάτη - ιδιοκτήτη
ιπποειδών.

• δεν ενεργοποιήθηκαν τα δικαιώματα,

• δεν υπήρξε σαφής αιτιολόγηση,

• δεν κοινοποιήθηκε εξατομικευμένη διοικητική πράξη.

• δεν προκύπτει νομοθετική τροποποίηση που να δικαιολογεί τον
αποκλεισμό.



Νομικό Πλαίσιο 

Σύμφωνα με; 

• τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2115.

• τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2116,

• τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1468.

• την Εγκύκλιο ΟΠΕΚΕΠΕ 78078/09-12-2024,

• καθώς και την Εγκύκλιο - Εγχειρίδιο Διαδικασιών Υποβολής και Ελέγχου
Αιτημάτων (Αρ. Πρωτ. 59239/18.08.2025),

η επιλεξιμότητα και η ένταξη σε περιφέρεια εξετάζονται αποκλειστικά βάσει 
σαφών γεωχωρικών και διοικητικών κριτηρίων και απαιτούν αιτιολογημένη 
διοικητική πράξη. 

Η αιφνίδια και οριζόντια μη απόδοση βοσκοτόπων χωρίς εξατομικευμένη 

αιτιολογία: 

• παραβιάζει την αρχή της χρηστής διοίκησης,

• αντίκειται στην αρχή της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης,

• δημιουργεί άνιση μεταχείριση σε σχέση με προηγούμενα έτη,

• υπονομεύει τη βιωσιμότητα ενός επαγγελματικού κλάδου που υπηρετεί το
δημόσιο συμφέρον.

Οικονομικές και Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

Η μη καταβολή των ενισχύσεων: 

• οδηγεί σε σοβαρή απώλεια εισοδήματος δεκάδων οικογενειών,

• απειλεί με εγκατάλειψη την εκτροφή ιπποειδών,

• αποδυναμώνει την αντιπυρική θωράκιση των δασών,

• έρχεται σε αντίθεση με την εθνική πολιτική πρόληψης φυσικών
καταστροφών.

Η πρακτική αυτή δεν αποτελεί απλώς διοικητικό ζήτημα ενισχύσεων, αλλά θέμα 
περιβαλλοντικής πολιτικής και εθνικής ευθύνης. 



ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Για ποιο λόγο δεν αποδόθηκαν βοσκότοποι στα μέλη του Δασικού

Συνεταιρισμού Σταυρού για το έτος 2025:

2. Υπάρχει νέα κανονιστική πράξη ή εσωτερική οδηγία που τροποποιεί το

καθεστώς επιλεξψότητας των ιπποειδών;

3. Έχει εκδοθεί αιτιολογημένη διοικητική πράξη αποκλεισμού;

4. Πόσοι παραγωγοί πανελλαδικά που διατηρούν ιπποειδή επηρεάζονται:

5. Προτίθεται το Υπουργείο να προβεί σε άμεση αποκατάσταση και καταβολή

των ενισχύσεων:

ΑΙΤΕΙΤΑΙ Η ΚΑΤΑΘΕΣΗ: 

• όλων των σχετικών εγκυκλίων ή οδηγιών.

• των γεωχωρrκών δεδομένων που οδήγησαν στη μη απόδοση.

• του αριθμού των επηρεαζόμενων δικαιούχων,

• τυχόν νομικής γνωμοδότησης που τεκμηριώνει την απόφαση.

ΣΤΑΥΡΟΣ 25 - 02 -2026 ΔΙΑ ΤΟΝ ΔΑΣΕ Η ΕΝΩΣΗ ΣΤΑΥΡΟΥ ΘΕΣΚΗΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ 




